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Datum 

17 juni 2025 

Ons kenmerk 

C2357466/6137641  

Uw kenmerk 

- 

Programma 

Natuur 

Bijlage(n) 

- 

Bij brief van 23 mei 2025, ingekomen op 23 mei 2025, heeft u namens de 

PvdA/GroenLinks fractie schriftelijke vragen gesteld. 

 

Wij beantwoorden deze vragen als volgt. 

 

1.  Wat betekent deze bezuiniging voor de Brabantse Nationale Parken?  
Antwoord: Deze bezuiniging bevat twee elementen: enerzijds een bezuiniging 

op het budget voor de Nationale Parken en anderzijds een bezuiniging op het 

budget voor IVN. Zie voor dit laatste element het antwoord bij vraag 7.  

 

De bezuiniging op het budget voor de Nationale Parken heeft effect op de 

verbinding van Nationale Parken met partijen, bedrijven en organisaties in de 

regio. De eigenaren van de Nationale Parken zullen hun beheertaken wel 

blijven uitvoeren, maar juist de verbinding van de Nationale Parken met de 

omgeving (landschappelijk, economisch, cultureel en sociaal-maatschappelijk zal 

er sterk onder lijden. 

 

Daarnaast kunnen door de bezuiniging de landelijk met het ministerie van LVVN 

gemaakte afspraken van het Beleidsprogramma Nationale Parken 2024-2030 

en de gemaakte (samenwerkings-)afspraken in het manifest Nationale Parken 

niet uitgevoerd worden. De gevolgen hiervan staan beschreven in de brief van 

het Samenwerkingsverband Nationale Parken aan de vaste Kamercommissie 

LVVN.  

https://nationaleparken.nl/sites/default/files/2025-05/20250513_Brief_Tweede_Kamer.Commissie_LVVN.pdf
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2. Wat zijn de directe en indirecte financiële gevolgen van de bezuiniging 
voor de Brabantse Nationale Parken?  
Antwoord: Elk park zou, in de periode 2027 t/m 2030 jaarlijks 215.000 euro 

ontvangen en daarbovenop een bedrag van circa 50.000 euro per jaar via 

IVN. Met de bezuiniging stopt de bijdrage aan IVN per 1 januari 2026, de 

bijdrage aan de Nationale Parken per 1 januari 2027. Het budget wat resteert, 

na de bezuiniging, is bedoeld om het Nationale Parkenbureau in de lucht te 

houden. 

 
3. Voor welke speerpunten van ons beleid en ambities (zoals 
natuurbeleving en bescherming, brede welvaart, gezondheid, vrije tijds 
economie, agrarische ontwikkeling) heeft deze bezuiniging gevolgen? Kunt u 
een indicatie geven van de omvang hiervan?  
Antwoord: Het hoofddoel van de nationale parken is het beschermen van de 

natuur. De doelen uit het beleidsprogramma Nationale Parken 2024-2030 zijn:  
a) De natuur-, landschaps-, erfgoed- en ruimtelijke kwaliteiten van ieder 

nationaal park versterken – elk park vanuit de eigen gebiedsidentiteit. 

b) Ieder nationaal park ontwikkelen naar robuustere natuur- en 

landschapsgebieden met stevige natuurkernen. 

c) De unieke natuurbeleving van elk nationaal park versterken, in balans met 

de draagkracht van de natuur. 

d) De samenleving steviger met de nationale parken verbinden. 

e) De herkenbaarheid en eenheid van de gezamenlijke nationale parken in 

Nederland vergroten. 

Deze doelen sluiten goed aan bij het Beleidskader en het Uitvoeringsprogramma 

Natuur van de provincie Noord-Brabant, en bij alle drie de natuurpijlers: 

robuust, inclusief en verbonden (beschermd, verbonden en samen).  

 

Door de forse Rijksbezuinigingen op de nationale parken komen al deze doelen 

onder druk te staan. Een indicatie van de omvang van de effecten van de 

bezuiniging hierop is niet te kwantificeren. 
 
4. Wat is de inzet van de provincie om het Rijk te bewegen deze 
bezuiniging terug te draaien?    
Antwoord: Vanuit het IPO is op 20 mei 2025 een position paper namens de 

provincies verzonden aan de Tweede Kamer. De teksten hieruit kwamen terug in 

de vragen van diverse Tweede Kamerleden in het tweeminutendebat Stikstof en 

Natuur van donderdag 22 mei 2025.  
 
5. Eerder is het nationaal Beleidsprogramma Nationale Parken 2024 –
2032 vastgesteld. Dit beleidsprogramma is opgesteld in samenwerking met 
provincies, de Nationale Parken en maatschappelijke partners. Ook is het 
Manifest Nationale Parken samen ondertekend. Hoe verhoudt deze bezuiniging 
zich met de afspraken die destijds zijn gemaakt? Zijn de provincies vooraf 
geconsulteerd over de financiële bezuiniging?  
Antwoord: Zowel het Beleidsprogramma als het Manifest zijn geïnitieerd door 

https://nationaleparken.nl/sites/default/files/2025-02/Beleidsprogramma%20Nationale%20Parken%202024-2030.pdf
https://www.ipo.nl/media/minolf0v/inbreng-ipo-bezuiniging-nationale-parken.pdf
https://app.1848.nl/document/tkapi/546136
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het ministerie LVVN. Door de bezuiniging komen de doelen van het 

Beleidsprogramma en de afspraken van het Manifest op losse schroeven te 

staan.  

De provincies zijn niet vooraf geconsulteerd over de bezuiniging.  

 

6. Wat betekenen deze bezuiniging voor de cofinanciering door andere 
overheden en bedrijven? 
Antwoord: IVN zal haar educatie-activiteiten in Nationale Parken moeten staken. 

Het gaat om lesprogramma’s voor het basisonderwijs, programma’s gericht op 
jongeren en het opleiden en faciliteren van vrijwilligers die schoolklassen en 

groepsexcursies begeleiden en monitoren.  

 

Het is vervolgens aan overheden en andere partners, zoals bedrijven, om te 

kijken of deze activiteiten bekostigd kunnen blijven, afgezet tegen de andere 

verplichtingen voor natuurherstel en -ontwikkeling. De provincie kan deze 

bezuiniging van het Rijk dan ook niet compenseren. Bij het Van Gogh Nationaal 

Park zijn de meeste partners aangesloten, ruim 40. Aan hen zal door het (eigen) 

parkbureau een voorstel worden voorgelegd welke taken minder of niet meer 

worden opgepakt.  
 
7. Welke gevolgen heeft deze bezuiniging voor IVN Natuureducatie in 
onze provincie? 
Antwoord: Het wegvallen van de rijksbijdrage kan organisatorische gevolgen 

hebben bij het IVN. Dit kan betekenen dat capaciteit of kennis in het gedrang 

komen die ook van belang zijn voor het provinciale beleid of voor provinciale 

opdrachten aan IVN. 

 

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant, 

 

de voorzitter, de secretaris, 

 

I.R.  Adema drs. G.H.E. Derks MPA 
 

 

 

 

 

 

(In verband met de Algemene verordening gegevensbescherming (AVG) is deze brief niet voorzien 

van een (digitale) handtekening) 


